

- 国家外汇局:8月份我国跨境资金流动更趋稳定
- 自然资源部印发意见 推进城市地下空间开发利用
- 第三届全球数字贸易博览会首次设立未来产业专区
- 我国按折合全时工作量计算研发人员总量世界第一
- 中秋假期全国共揽投快递包裹超过27亿件
- 截至去年底我国人均体育场地面积达2.89平方米

群英荟萃展风采 匠心筑梦创未来

——第八届全国职工职业技能大赛决赛综述



群英荟萃,匠心独运;三秦大地,星光璀璨。9月11日至13日,备受瞩目的第八届全国职工职业技能大赛决赛在陕西省西安市、宝鸡市、渭南市三地举行。这不仅是一场技艺与智慧的巅峰对决,更是新时代工匠精神传承与创新的具体展现。

本次大赛共设置了焊工、数控机床装调维修工、网络与信息安全管理、人工智能训练师、汽车维修工(智能网联新能源汽车方向)、网约配送员等6个决赛工种,吸引了来自31个省(区、市)和新疆生产建设兵团工会共计32支代表队,嘉宾、裁判、专家、设备技术支持人员以及工作人员超1500人齐聚陕西,共同演绎一场精彩纷呈的技能对决,展现新时代中国职工的风采与力量。

在这里,每一位参赛者都以精湛的技艺、不懈的追求,诠释着“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代强音,共同绘制了一幅中国技能人才的时代画卷,为推动我国高质量发展注入了强劲动力。

“新”与“变” 紧贴时代发展需要

作为国家级一类职业技能大赛,本届大赛以“匠心筑梦 技创未来”为主题,涵盖传统工业和先进制造业、战略性新兴产业,融合数字化应用、智能制造等多个工业生产领域,旨在以赛促学、以赛促训,激发广大职工学习新知识、掌握新技能、创造新业绩的热情,不断提高职工职业技能水平。

今年这场被誉为全国技术工人“全运会”的盛大赛事,与前几届赛事相比,呈现出诸多的“新”与“变”:

本届大赛决赛是在新中国成立75周年前夕,在全国总工会联合有关部门举办的覆盖范围最广、职工参与最多的职业技能大赛;

在保留往届大赛焊工、数控机床装调维修工、网络与信息安全管理3个工种的基础上,新增人工智能训练师、汽车维修工(智能网联新能源汽车方向)、网约配送员3个工种,体现

新技术、新产业、新业态发展方向;

年轻人站上主赛场,参加决赛的职工选手更趋年轻化,平均年龄32.05岁,“95后”占到36.8%。其中年龄最大的56岁,参加数控机床装调维修工决赛;年龄最小的19岁,参加网约配送员决赛;

决赛选手的学历水平也有所提高,硕士以上学历有101人,其中有5名博士。与此同时,非公有制企业参赛选手201人,占比36.8%,农民工116人,占比21.2%。

……

在这些“新”与“变”的背后,体现的正是对制造业未来发展的深刻洞察,对新兴产业的探索追求,对技术工人工匠精神的崇高致敬,以及对高技能人才队伍建设的高度重视与期待。

本届大赛决赛中,焊工是国内企业从业数量最多的工种,数控机床装调维修工是企业中的高端技能人才,网络与信息安全管理竞赛项目体现了技术先进性,人工智能训练师作为数字经济发展的新引擎,已成为数字产业高质量发展赛道,汽车维修工(智能网联新能源汽车方向)旨在为提升新能源汽车企业应用和服务能力注入新动能,网约配送员工种是大赛对新职业新工种技能比武的探索。

值得关注的是,在室外举行的网约配送员赛项,精彩程度远超想象。

新就业形态劳动者作为一个庞大的就业群体,本次全国大赛设置了网约配送员竞赛项目,主要是结合网约配送员日常工作情况与安全隐患,开设送餐、骑行、交规等一系列考核项目。

西安市五一劳动奖章获得者冯天雷、第二届全国网约配送员职业技能竞赛决赛金奖获得者鲁强等各路高手齐聚赛场“应战”,S弯道、8字形绕弯,让人目不暇接。

“比赛项目的设定,都紧贴国家产业发展战略和产业结构升级需要,同时紧密联系企业和产业工人队伍的实际需求。不仅是技术创新的展示窗口,更是推动产业升级、促进企业发展的强大引擎。”本届技能大赛相关负责人表示。

“数”与“智” 引领技能创新浪潮

“朱明李得分82.25分,程翔得分77分,孙晓得分82.25分……”在大赛决赛西安赛场内,一块长约30米、高8米的巨大电子数据屏格外“吸睛”,来自全国各地参赛代表队的领队、技术指导、媒体等站在屏前,时刻关注着各赛项选手的动态及大赛整体情况。

大屏不仅显示三大赛区6个赛项的实时赛况直播,并跟踪记录着各赛项的比分排名等最新数据,比赛情况一“幕”了然。

(下转第三版)



持续壮大技能人才队伍

第47届世界技能大赛日前在法国里昂闭幕,中国代表团在本次大赛中表现出色,在全部59个项目中,共获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖,位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。这是我国参赛项目、参赛选手最多的一届大赛,参赛选手绝大部分为“00后”技能小将,凸显出我国技能人才梯队建设取得显著成效。

当前,我国产业升级、经济结构调整日益加快,迫切需要源源不断的高素质技术技能人才供给。党中央高瞻远瞩,深入实施人才强国战略,作出一系列重大决策部署,推进新时代高技能人才队伍建设,推动实施高技能人才振兴计划;改革完善技能人才评价制度,推行职业技能等级制度,畅通高技能人才职业发展通道;持续加强高技能人才表彰激励,健全中国特色职业技能竞赛体系。厚植技能人才发展沃土,使新兴技能人才群体在赛场上意气风发、在产业一线担当重任,成为支撑中国制造、中国创造的重要力量。

千金在手,不如一技傍身。如今,技能在人力资源市场中的“话语权”与日俱增,技校毕业生成为就业市场“香饽饽”,持有“学历证书+职业技能证书”的复合型人才越来越受到用人单位的欢迎,更多青年把掌握一技之长视为打开就业创业大门的金钥匙。抢抓新一轮科技革命和产业变革深入发展机遇,需要加大制度创新、政策供给、投入力度,围绕战略性新兴产业、未来产业、绿色产业发展和传统产业升级改造,努力为技能人才搭建施展才华的广阔舞台。

壮大技能人才队伍,遵循技能人才成长规律,不断创新技能人才培养方式。应通过推进职普融通、技工教育高质量发展,构建多元化培养体系。特别是发挥企业主体作用,促进人才链与产业链、创新链融合发展和培训资源开放共享,建设一批高技能人才培训基地,带动更多劳动者随产业而动,向实践而行。

物通技能发展通道,突出问题导向,最大限度激发技能人才创新创造活力。实践证明,开展职业技能竞赛等措施,是打破技能人才发展天花板的有效途径。应依托职业资格、职业技能等级、职称和学历框架基础,引导企业建立健全体现技能价值激励导向的薪酬分配制度,让一线技能人才通过“新八级工”等制度搭建起的人才立交桥,提高相应的薪酬待遇水平,拓展技能人才多元化成长空间。

在世界技能大赛现场,中国技能小将不畏强手、敢打敢拼,赛出了佳绩。未来,还要通过开展多层次的职业技能竞赛活动,扩大职业技能社会影响,吸引广大青年走技能成才、技能报国之路,为产业发展注入更多技能力量。

(金观平)

陕西省水利行业技能竞赛开赛

本报讯(记者 谢明静)9月18日,陕西省水利行业(泵站运行工/渠道维护工)技能竞赛在渭南开赛。省总工会党组成员、副主席王占军宣布大赛开幕,省水利厅党组成员、副厅长党德才,渭南市政府副市长刘宝琳等参加开幕式。

此次竞赛旨在为泵站运行工和渠道维护工提供技能较量的舞台和行业交流学习的平台。竞赛将鼓励全省水利从业者深入探讨技术创新,共享实践经验,促进全省水利行业人才的快速成长和全面发展,为实现陕西省水利事业的可持续发展贡献力量。

本次大赛为期3天,共计全省22支队伍、66名选手参赛,赛事工种为泵站运行和渠道维护。竞赛分理论考试和技能操作两部分。每个工种第1名将报请省人社厅、省总工会授予“陕西省技术能手”称号,每个工种前6名授予“陕西省水利行业技术能手”称号。

前8月我省外贸总值超3000亿元

本报讯(肖倩 张佳仪)笔者近日从西安海关获悉:1—8月,陕西省进出口贸易总值3006.7亿元,同比增长15.8%。其中,出口2030亿元,同比增长22%;进口976.7亿元,同比增长4.7%,同期贸易顺差1053.3亿元。前8月我省进出口增速位居全国第四,高出全国进出口增速9.8个百分点。

加工贸易进出口1433.6亿元,同比增长22.9%,占全省进出口总值的47.7%,其中出口887.9亿元,同比增长18.5%,进口545.7亿元,同比增长30.9%;一般贸易进出口1128.4亿元,其中出口813.6亿元,同比增长14.4%;保税物流进出口总值383.9亿元,同比增长42.5%,其中出口320.4亿元,同比增长62.1%。

外商投资企业进出口1642.3亿元,同比增长28.7%,占全省进出口总值的54.6%。其中出口1016.5亿元,同比增长31.7%;进口625.8亿元,同比增长24.1%。

全国1%人口抽样调查将于明年开展

据新华社北京9月16日电 记者近日从国家统计局了解到,我国将于2025年开展全国1%人口抽样调查。

全国1%人口抽样调查是以户为单位进行的,调查对象为我国境内抽中住户的全部人口。根据推算精度要求,采用多阶段、分层、概率比例的抽样方法,在全国共抽取约500万户、1400万人,抽样比例为全国人口的百分之一。

2025年全国1%人口抽样调查的标准时点是2025年11月1日零时。调查开始后,被抽中的住户会由政府选聘的调查员上门进行调查,需根据调查员的询问来申报调查所需信息。同时,为减少入户打扰,调查也将提供自主填报方式,大家可以使用移动端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。

编辑:郭雪婷 美编:胡健博 校对:胡建宏



这是9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。今年是“九一八”事变爆发93周年。9月18日上午,“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场举行。新华社记者潘昱龙 摄

推动社会主义文化繁荣兴盛

——新中国成立75周年文化发展成就综述

奋进强国路 阔步新征程

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来,社会主义文化发展之路越走越宽广,为民族复兴积蓄更基本、更深沉、更持久的力量。

人民至上

2024年2月,北京人艺经典话剧《茶馆》再次登上舞台。自1958年首演以来,这部北京人艺的“看家戏”始终经久不衰、一票难求。

《茶馆》不仅深刻刻画出旧时代的黑暗与痛苦,暗示了新世界对当时民众的迫切性,更以诙谐幽默的京味儿语言展现不同时代的风土人情和市井生活。

源于人民、为了人民、属于人民,是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

由新中国成立初期的一穷二白迈入大繁

荣大发展的新时代,文艺为人民,是贯穿新中国文艺史的精神脉络。

上世纪五六十年代,人们读着《创业史》,唱着《我们走在大路上》,心潮澎湃投入建设大潮;上世纪八九十年代,大家听着《在希望的田野上》,读着《平凡的世界》,看着《渴望》,满怀热情投入时代洪流;进入新时代,人们在电视剧《大江大河》、电影《流浪地球》中,感悟一个大国的气度与创造。

75年来,我们党坚持以人民为中心,不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求,群众文化生活日益丰富多彩,文化软实力大幅提升。

文艺创作精品迭出

从《红色娘子军》《野火春风斗古城》《天云山传奇》《庐山恋》,到《黄土地》《秋菊打官司》《甲方乙方》《长津湖》;从《许茂和他的女儿们》《组织部来了个年轻人》《白鹿原》,到《繁花》《人世间》《雪山大地》……文艺创作者坚持深入生活、扎根人民,用一系列精品佳作回应时代主题和人民心声。

文化服务设施不断完善

新中国成立初期,公共文化服务设施极其短缺,1949年,全国公共图书馆仅有55个、博物馆21个。2023年末,全国共有公共图书馆3246个、博物馆6833个。我国公共文化设施建设取得长足进步,为丰富群众文化生活提供

了有力支撑。

文化产业繁荣发展

自2003年文化体制改革试点到全面展开,文化产业快速发展,新业态迅速兴起。2023年,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元,文化服务业支撑作用增强,文化新业态行业带动效应明显。

着眼满足人民群众精神文化生活新期待,高质量文化供给不断增强人民群众的文化获得感、幸福感。

守正创新

1979年,大型民族舞剧《丝路花雨》在中国西北诞生。创作者们从敦煌莫高窟的壁画和彩塑中寻找灵感,将千年前的文化瑰宝编排成扣人心弦的舞台作品。

今年5月,《丝路花雨》迎来了首演45周年。这些年,《丝路花雨》常演常新,将丝路风情与敦煌文化带到40多个国家和地区,向世界展示着博大精深的中华文明。

国家之魂,文以化之,文以铸之。75年来,我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系,积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作,以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去,中华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传,守护好中华民族的文化根脉——

(下转第二版)

